

Проект „Подготвителни дейности за създаване на МИРГ „Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица“

Административен договор № МДР-ИП-01-166/ 09.09.2024 г. за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, процедура № BG14MFPR001-3.001 „Изграждане на капацитет и подготвителни действия в подкрепа на разработването и бъдещото изпълнение на стратегиите за Водено от общностите местно развитие” от Програмата за морско дело, рибарство и аквакултури 2021-2027.г.чрез Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури.

На 09.09.2024 г. Община Котел подписа Административен договор № МДР-ИП-01-166/ 09.09.2024 г., за изпълнение на проект „Подготвителни дейности за създаване на МИРГ „Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица” процедура № BG14MFPR001-3.001 „Изграждане на капацитет и подготвителни действия в подкрепа на разработването и бъдещото изпълнение на стратегиите за Водено от общностите местно развитие” от Програмата за морско дело, рибарство и аквакултури 2021-2027.г.чрез Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури. Проектът се изпълнява в партньорство между общините: Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица.

Начало: 09.09.2024 г.

Продължителност: 3 месеца

Обща стойност на договора за безвъзмездна финансова помощ (100 % безвъзмездно финансиране): 29 910,00 лв. без ДДС.

Основна цел на проекта: Изграждане на капацитет у местните общности и осъществяване на подготвителни действия в подкрепа на разработването и бъдещото изпълнение на стратегия, която да допринесе за развитието на общностите, занимаващи се с рибарство и производство на аквакултури, във вътрешните райони на страната на територията на общините Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица.

Конкретни цели на проекта:

- Повишаване на имиджа на рибовъдството;
- Ниската доходност на населението, занимаващо се с рибарство и производство на аквакултури;
- Напредналата възраст на работната сила и застаряване на населението, задържане на младите хора на територията;

- Справяне с екологичните предизвикателства при отглеждането на риба и производство на аквакултури чрез пълноценното използване на възможностите, които предлага ВОМР.

Кратко описание на проекта:

Проектът Подготвителни дейности за създаване на МИРГ "Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица" е проект за съвместни действия, който ще се реализира в партньорство между Община Котел, Община Сливен, Община Нова Загора и Община Твърдица и заинтересовани страни, представители на стопанския и нестопански сектор за подготвителни дейности по създаване на МИРГ "Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица". Проектът има за цел изграждане на капацитет у местните общности и осъществяване на подготвителни действия в подкрепа на разработването и бъдещото изпълнение на стратегия, която да допринесе за развитието на общностите, занимаващи се с рибарство и производство на аквакултури, във вътрешните райони на страната на територията на общините Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица. За постигането на тази цел ще бъде приложен интегриран пакет от дейности, включващ:

1. Учредяване на местно партньорство:

Подходът Водено от общностите местно развитие (ВОМР) ще се прилага в рибарски територии - вътрешен район за рибарство и аквакултури с речен или езерен бряг, включително изкуствени водоеми или речни басейни, както и прилежащите към тях сухоземни територии, обхващащи значителен брой лица, заети в рибарството или аквакултурите на територията на общините Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица. Подходът се основава на добре функциониращи местни групи за действие, които обхващат хомогенна, социално свързана територия с общи традиции и местна идентичност и обединяват публични, частни и граждански организации, действащи на тази територия. На базата на подписаното партньорско споразумение ще бъде учредена местна инициативна рибарска група „Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица“. Местната инициативна група ще бъде публично-частно партньорство, учредено и регистрирано по ЗЮЛНЦ, определено за извършване на общественополезна дейност, имащо за цел да разработи, осигури капацитет и реализира стратегия за ВОМР на определената територия, в което делът на всеки от представителите на публичния сектор, на представителите на стопанския сектор и на представителите на нестопанския сектор в колективния управителен орган и в колективния върховен орган не превишава 49 процента от имащите право на глас.

2. Популяризиране на процеса на разработване на стратегия за ВОМР, с цел осигуряване на публичност и информираност:

В изпълнение на дейността ще се проведе мащабно популяризиране на Подхода ВОМР като отговор на възможностите, които предоставя подходът за насърчаване на икономическия растеж, социалното приобщаване, развитие на Синята икономика, подобряване на околната среда в рибарските територии, смекчаване на негативното влияние върху климата по линия на подхода ВОМР, въвеждане на принципите на кръговата икономика и създаването на работни места в общностите, занимаващи се с рибарство и производство на аквакултури в територията на МИРГ-а чрез мобилизиране на всички канали за комуникация, адаптирани към различните целеви групи, с цел достигане до крайния потребител по най-достъпния за него начин и чрез най-често използваните от него средства за комуникация.

КОНКРЕТНИ ЦЕЛИ на дейността са:

- ✓ Запознаване на местните общности с Подхода ВОМР и неговите предимства;
- ✓ Провокиране и инициране потенциала на общностите на местно равнище, включително на гражданското общество и местните икономически участници в разработването и прилагането на местна стратегия, която помага територията и спомага за преход към устойчиво използване на ресурсите.
- ✓ Представяне предимствата на ВОМР като особено мощен инструмент, особено по време на криза, който да покаже на местните общности, че могат да предприемат конкретни стъпки към форми на икономическо развитие, които са по-интелигентни, по-устойчиви и по-приобщаващи в съответствие със стратегията Европа 2020.

3. Обучение на местни лидери и заинтересовани страни:

1. Обучение за местни лидери и заинтересовани страни по следните теми:

- ✓ Обучение „Избор на операции и определяне на размера на подкрепата“ (Член 34, параграф 3, буква е) от Регламент за общоприложимите разпоредби (РОР/) с фокусиране върху придобиването на знания и умения за приемане ролята на партньорството като отговорност при определянето на „възможността“ на проектите.

2. Обучения на членове на колективните органи на МИРГ:

- ✓ „Изграждане на капацитета на местните участници за разработване и изпълнение на операции, включително поощряване на способностите им за управление на проекти“ (Член 34, параграф 3, буква а) от РОР) с цел осъзнаване и приемане на съществуващият модел на ВОМР подхода, при който хората от пасивни „бенефициери“ на дадена политика, се превръщат в активни партньори и „двигатели“ на нейното развитие и да формират познаваем

образ на МИРГ и ВОМР чрез информирание на потенциални ползватели за СВОМР и формиране на позитивен модел на отношение и поведение;

✓ „Изпълнение на операции в рамките на стратегията за водено от общностите местно развитие“ (Член 35, параграф 1, буква б) от POP) с цел формиране на широк комплекс от знания и необходими условия за успешното изпълнение на СВОМР и изработване на практически умения за изпълнение на СВОМР..

Обученията се основават на следните четиристепенни ЦЕЛИ:

Attention – привличане на вниманието към МИРГ и СВОМР,

Interes - предизвикване на интерес към организацията и нейната дейност,

Desire – „възбуждане“ на желанието и подробно запознаване с дейността на МИРГ и целите на СВОМР,

Action - подтикване към действие /включване в дейности на МИРГ и принос за реализиране целите, приоритетите на СВОМР.

КРАЙНАТА ЦЕЛ на обучението е: На преките участници в местни групи за действие да бъдат предоставени практически инструменти и предложения за осъществяване на воденото от общностите местно развитие в различен контекст; да им помага да развиват по-целенасочени стратегии с по-високо качество, които са ясно ориентирани към резултатите и се адаптират към променящите се външни условия.

4. Проучвания и анализи на територията:

Територията на МИРГ ще обхваща 111 населени места с общо население 204 760 души. Преобладаващата част от територията не е прилагала Подхода ВОМР. Наличната база данни е едностранчива, непълна, с остаряла информация, като същевременно не са правени анализи. Това налага да се събере информация за социално-икономическата ситуация на територията, да се анализират тенденциите и основните фактори, които влияят върху развитието на в територията, да се дадат препоръки и така да подпомогне процеса по изработването на СВОМР. Необходими са обективни данни и факти за силните страни, слабостите, възможностите и заплахите пред района, както и пълноценното участие на общността.

Проучванията и анализите ще послужат за разработване на реалистична Стратегия за воденото от общностите местно развитие.

5. Подготовка на стратегия за ВОМР

Основна цел на дейността е изготвянето на стратегия за ВОМР, която води до насърчаване на икономическия растеж, социалното приобщаване, развитие на Синята икономика, подобряване на околната среда в рибарската територия, смекчаване на негативното влияние върху климата по линия на подхода ВОМР; въвеждане на принципите на кръговата икономика и създаването на работни места в общностите, занимаващи се с рибарство и производство на аквакултури, във вътрешния район на страната, каквато се явява територията на местното партньорство. Това може да се постигне чрез гарантиране на участието на местните заинтересовани страни в развитието на синята икономика на бъдещето, както и чрез идентифициране на иновации, които да доведат до преход към по-интелигентен растеж в рибарския район; създаване на къси вериги на доставки и увеличаване на добавената стойност; развитие на местните екологични знания; развитие на нишовия туризъм, като разрастващ се подсектор; възможностите за подобряване на околната среда в рибарската територия и смекчаване на негативното влияние върху климата по линия на подхода ВОМР; въвеждане на принципите на кръговата икономика, допринасящи за намаляване на емисиите и замърсяването.

Стратегията за ВОМР на Местна инициативна рибарска група - МИРГ "Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица" ще съдържа следните основни елементи в съответствие на Член 2, параграф 19 и член 32, параграф 1 от РОР :

- а) географският район и населението, обхванати от стратегията;
- б) процесът на участие на общността в разработването на стратегията;
- в) анализ на нуждите и потенциала за развитие на района;
- г) целите на стратегията, включително измерими целеви стойности за резултатите, и съответните планирани действия;
- д) уредбата за управление, мониторинг и оценка, която показва капацитета на местната група за действие да изпълни стратегията;
- е) финансов план.

Очаквани резултати:

1. Регистрирана местна инициативна рибарска група „Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица“;
2. Разработена стратегия за Водено от общностите местно развитие;
3. Подадено проектно предложение за финансиране на мерките, заложи в стратегията.